

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 3 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru moștenii pe an 16 C., 3 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru acțiunile pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhiepiscopale, Sibiu, str. măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 45.  
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.  
rândul cu litere garmond.

## Adunarea dela Brașov.

— Raport special. —

Brașov, 23 Septembrie n.

### Sedința a doua.

S'a ținut Sâmbăta, tot în sala mare a gimnaziului. A fost deschisă la orele 10 și jumătate. Președinte Andreiu Bărbulescu. Sala plină de lume și de astădată.

Se pune la ordinea zilei raportul comisiunii alese pentru cenzurarea raportului comitetului central către adunarea generală.

Raportorul acestei comisiuni, dnul Vasile Goldiș, deputat dietal, o figură simpatică, un orator bun, face un frumos expozit. Aduce elogiul prezidentului pentru admirabila vorbire de deschidere, în care a făcut icoana fidelă a situației din trecut și de astăzi a „Asociațiunii”. Amintește apoi despre frumosul palat al Astei, despre muzeul istoric și etnografic din Sibiu, fala noastră. Vorbește cu laudă despre expoziția din anul trecut, aranjată la Sibiu, care a fost prilejul cel mai bun de a se aduna la un loc toți Românii iubitori de înaintare și de muncă culturală.

Spune apoi, că un nou pas înainte pe calea bunei înaintări are să fie organizarea cea nouă a biroului „Asociațiunii”, care va da roade frumoase în viitor, pentru ajungerea scopului la care suntem toți angajați.

Salută cu multă căldură ideea înființării revistei populare, proiectată din partea comitetului, o revistă a cărei trebuință s'a simțit și până acuma, dar a lipsit geniul care să o întrupeze. Numele lui Goga este însă garanță destulă, că acum ideea ființă va primi, și că revista își va ajunge scopul urmărit, răspândirea culturii prin masele poporului român.

Vorbește cu cuvinte de laudă despre prelegerile populare, aranjate prin despărțăminte, cari au avut bun succes și au luat un avânt îmbucurător. Telerile ideale însă abia atunci vor fi ajunse, când în fiecare comună românească se va țineă barem odată în an câte o astfel de prelegere.

## FOIȘOARĂ.

### De ce bem?

Izvorul tuturor boalelor stă în aceea, că oamenii nu pricep cum să-și păstreze sănătatea. Mulțimea cea mare, învățați, ori neînvațați, trăiesc în așa chip, că traiul lor strică, nu numai sănătatea lor, ci și a urmașilor.

Simburele sănătății este nutrirea, alegerea nimerită a mâncării și a beuturii. Dar nu e mai mare rătăcire în lume decât asupra întrebării: Ce să bem?

Toate mijloacele științei și ale experienței sunt folosite, ca omul să-și scuze pofta de vin și bere.

Câte apucături nu folosește bețivul ca să-și apere glăjuța: „Mi-e sete”, zice el, — „haid să bem un pahar”. Dar de câteori, după bețiile cele mai strașnice, când cu atâtea și atâtea pahară a cercat să-și stâmpere setea, — trebuie să se scoale noaptea și să-și potolească focul setei cu apă rece? Spiritul, care e în vin, bere și vinars, tocmai împuținează apa din trupul omului și așa mărește setea. Cine ar bea într'o seară 10—20 l. de apă! Ni-

Constată, că bibliotecile populare încă s'au înmulțit, mai ales în despărțăminte Timișoara și Brașov, însă constată și aceea, că în multe despărțăminte viața culturală e numai aparentă. Acest fapt e constatat și în raportul comitetului central și e criticat cu vorbe aspre. Dar oratorul crede, că nu ajută nimica critica aspră, care nu îndreaptă. Schimbare se poate face numai prin muncă și fapte. E de părerea, ca comitetul să trimită în persoană pe unul ori pe altul dintre secretari la fața locului, în despărțăminte cari au excelat și s'au distins prin nelucrare, ca ei să aprindă din nou focul culturii naționale, acolo unde focul e stâns, ori în apunere.

Cu privire la secțiunile literare ale „Asociațiunii” constată, că ele nu au dezvoltat activitatea care a fost așteptată dela ele, dar nici aici critica nu poate ajuta, pentru că greșala poate că reșede altundeva, la tot cazul însă și în organizarea greșită a lor. Cei doi secretari ai „Asociațiunii” ar trebui deci să studieze chestia și să afle remediul de îndreptare.

În urmă atinge și plângerea veche a comitetului, că publicul nu sprijinește din destul „Asociațiunea”. Plângerea e motivată. Numărul membrilor „Asociațiunii” e prea mic în raport cu numărul inteligenților noștri. Dar și aici, și în privința aceasta numai faptele, numai munca poate îndrepta, nu critica. Activitatea din centru a „Asociațiunii” trebuie să impună, și ea va trebui să facă membri și din aceia cari astăzi stau încă departe de scopurile „Asociațiunii”. Muncă deci, și earăși muncă, pentru că numai munca atrage!

După acest frumos expozit, schițat aci pe scurt, raportorul propune:

Raportul general al comitetului central către adunarea generală se fie luat la cunoștință. Se primește.

Față de membrii decedați ai „Asociațiunii”, (cari vin înșirați cu numele) adunarea să-și exprime durerea și condolențele prin sculare. Se primește propunerea și se execută numai decăt.

Raportorul propune apoi ca membru onorar al „Asociațiunii” pe Preacuvioșia Sa domnul Dr. Ilarion Pușcariu, Arhiman-

menea, pentru că setea se stămpără și cu mai puțin de 1 l. Ei, dar bere dă pe gât și peste 20 l. numai așa — de sete.

„Mi-e frig, îngheț”, — zice altul, — „trebuie să mă încălzesc cu o glăjuță”. Dar măsurătorul de căldură — termometrul arată, că dacă bem orice beaură (spirtuoasă), căldura trupului nostru scade. Spiritul tâmpește (paralizează) anumite părți ale creierilor, vasele de sânge ale pelei se lărgesc și astfel se trage sânge mai mult către pielea, — pielea se roșește și omului i-se pare că se încălzește. Aceasta însă e numai curată părere. Omul beat, căzut în nea, îngheață foarte iute, pentru că adunându-se sângele la pielea, căldura sângelui iute iese afară și se răcește întreg trupul. „Mă mir, — zice Sonderreger, — cum pot cărăușii din Kazan să stea în picioare zi și noapte pe un frig de 30—35° și să ducă poveri grele dela stație la stație. Cei mai mulți din aceștia sunt Tătari, cari își țin legea lor și nu gustă beauri spirtuoase. De aceea sunt atât de răbdurii și de puternici”.

Dintre soldații lui Carol XII într'o scurtă expediție la Gladitsch au înghețat 4000, cari voiseră să se apere de frig, bând vinars. Călătorii la polul nordic

dit, vicar arhiepiscopesc în Sibiu, și fost lungă vreme vice-președinte al „Asociațiunii”. Vorbește cu laudă despre activitatea Preacuvioșiei Sale pe terenul bisericesc și școlar, și despre meritele câștigate pe terenul literar, mai ales cu lucrarea din urmă despre Metropolia gr. ort. română, în care se găsește bogat material pentru istoriografia bisericească română.

Publicul aclamă viu pe Preacuvioșia Sa, iar președintele îl proclamă ales cu unanimitate membru onorar al „Asociațiunii”.

Raportorul mai propune ca membru onorar pe fostul secretar prim al „Asociațiunii” Dr. Cornel Diaconovich, înșirându-i meritele cari îl fac vrednic de aceasta distincție.

E proclamat ales, iar președintele mai propune și adunarea primește, să i-se voteze și mulțămită protocolară pentru activitatea dezvoltată în curs de zece ani, ca prim secretar al „Asociațiunii”.

În urmă aducând cele mai frumoase și meritate elogiuri inimosului fruntaș român din Timișoara, Emanuil Ungurean, pentru activitatea dezvoltată ca director al despărțământului Timișoara, raportorul îl propune asemenea de membru onorar al „Asociațiunii”. Aplauze zgomotoase izbucnesc în sală, iar președintele, ridicat de pe scaun, adresează asemenea câteva cuvinte frumoase domnului Ungurean, rugându-l să rămână și pentru viitor aceea ce a fost în trecut, stâlp al mișcărilor noastre culturale. Îl proclamă apoi ales cu unanimitate membru onorar al „Asociațiunii”.

Președintele propune acum și adunarea primește, să se voteze mulțămită protocolară fostului secretar al II-lea al „Asociațiunii”, domnului Ioan I. Lăpădatu, pentru activitatea de un an în serviciul „Asociațiunii”.

Ultima propunere a raportorului Goldiș e apoi aceea, ca comitetul central să fie îndrumat să adune toate datele referitoare la numărul și la starea materială și economică a poporului român din statul ungar, dar în urma lămuririlor date de domnul Parteniu Cosma, că în privința aceasta s'a făcut deja începutul, însă fără rezul-

spun, că numai așa poate omul suferi frigul cel mare, dacă înconjoară orice beaură spirtuoasă.

„Dar e grozav de cald” zice altul „haid să ne răcorim puțin la birt”. Cel ce astfel grăiește nu știe ce e călătoria și oboseala prin călduri mari. Livingston, care a umblat zece de ani prin Africa serie: „Peste 20 de ani am trăit fără beauri spirtuoase. Părerea mea e, că cele mai grele lucrări și oboseli numai fără beauri spirtuoase se pot purta”. Tot așa zic și alți călători prin țările calde.

„Am muncă grea și trebuie să mă întăresc cu vinars, via și bere” zice acela, cari din tinerețe s'au obișnuit a duce glăjuța cu ei la lucru și cari n'au auzit, că spiritul nu întărește, ci numai tâmpește simțul de obosală. „Alcoolul (spiritul) e numai biciu, dar nici odată ovăș”. La orice muncă trupească încordată se cere cumpătare desăvârșită. Toți căți au să facă lucrurile cele mai grele, trebuie să trăiască fără beaură, cel puțin pe vremea lucrului. „Nu lua spirt, dacă vrei să nimerești ținta, — zice vânătorul elvețian — și trăiește fără beaură săptămâni de arându-l înainte de tragerea la țintă”. „Nu folosiți nici un fel de beaură spirtuoasă,

tat, — propunerea se primește în forma de recercare către comitet, ca să conțină cu lucrările în privința adunării datelor din întrebare.

Se pune acum la ordinea zilei alegerea secretarului prim, Dr. C. Diaconovich, și se primește.

Cere apoi cuvântul domnul Arseniu Vlaicu, și vorbind în chestia raportului, respective a punctului din raport referitor la noua organizare a biroului „Asociațiunii”, crede că întâiu ar trebui să fie probată noua organizare, și în senzul acesta să fie modificat regulamentul de afaceri, și numai după aceea se pot face celelalte.

Domnul Nicolae Ivan, asesor comitorial și membru în comitetul central, dă lămuririle necesare.

Domnul Dr. Iosif Blaga e de părerea lui Vlaicu, și încă crede, că cu privire la noua organizare trebuie să fie compus un regulament, mai ales că s'a creat un post nou de custode al muzeului.

Președintele expune din acte starea lucrului și crede, că e destul, dacă se cește hotărârea comitetului central cu privire la noua organizare, iar adunarea generală o aprobă ori o respinge.

Arseniu Vlaicu face acum propunere, ca chestia să fie predată unei comisiuni speciale, ori apoi dispoziția comitetului să rămână provizorie până la adunarea proxima, când comitetul ar avea să vină cu regulamentul nou în fața adunării.

Domnul Emanuil Ungurian e de părerea, că după ce secretarii sunt acum ordinați, ambii au să fie aleși din partea adunării generale. Dar fiindcă ne aflăm în fața unui fapt împlinit, pentru acum să primească adunarea generală de bună procedură comitetului, care a ales deja pe secretarul administrativ, însă pentru viitor dreptul de alegere să rămână rezervat pe seama adunării generale pentru ambele posturi de secretari.

Mai vorbesc la obiect domnul Vasile Damian, deputat dietal, Parteniu Cosma, Dr. Ilie Beu, Dr. Vasile Bologa, Dr. Ștefan Pușcariu, Dr. Ștefan C. Pop, deputat dietal, și în urmă domnul canonic din Blaj Dr. Izidor Marcu, care e pentru părerea

dacă voiți să fiți artiști în ale jocului — zice Grace, măestrul Angliei. „Nu bea alcool, dacă vrei să poți călători mult și ușor pe jos”, — zice Weston, care a călătorit pe jos o jumătate de lume. „Nu lua nimic decât alcool, dacă vrei să fi călător desăvârșit” — zice Houlan, care a întrecut pe toți călătorii. „Nu beți alcool, dacă vrei să fiți buni marinari”, — zice căpitanul Webb, care a trecut cu innotul canalul.

Dr. W. Badakow, un medic militar, a raportat congresului al 7-lea de la un print doctorii în Kazan la 1899, că după ce toate câte a văzut el și în pace și în război, și la frigul cel mai mare și în călduri, în spitaturi ș. a. soldatului îi merge cu mult mai bine fără beauri spirtuoase.

Ceeace se credea, că înviorarea pe om în beaură, s'a adevărit, că e numai o tâmpire: fruntea roșie și nasul vânăt al bețivului sunt tocmai așa o tâmpire a nervilor și muschilor, ca și zăpăcoarea și lărnele rele, gârgăunii bețivului.

„Dar sunt slab, trebuie să mă întăresc, am lipsă de ceva nutremânt întăritor, de aceea beau vin și bere”. Și pentru acest scop tu folosești un venin? Alcoolul e un venin înfricoșat — aceasta e adevărit pe deplin. Astăzi s'a adevărit, că e numai

prezidentului, ca hotărârile comitetului central să fie luate la cunoștință.

Cuvântul ultim îl are dl *Vlaicu* și apoi prezidentul stabilește întrebările ce le va pune adunării. Mai vorbesc în chestie de regulament domnii *Dr. Blaga, Nicolae Ivan* și *Dr. Nicol. Comșa*, și în urmă se pune la vot propunerea dlui *Vlaicu*. Nu ridică nimenea mâna, decât numai dnul *Vlaicu*. Propunerea deci nu s'a primit, și prezidentul enunță ca primită propunerea, că adunarea generală încuviințază hotărârile comitetului central aduse cu privire la noua organizare a biroului „Asociațiunii”.

Cu privire la cele două propuneri intrate la comitetul central și transpuse adunării generale, raportorul *Vasile Goldiș* propune să fie predate comitetului central spre studiere. Se primește.

Cere acum cuvântul domnul *Dr. Vasile Bologa*, și reflectând la punctul din vorbirea raportorului, care se refera la activitatea secțiilor literare, le ia în apărare pe aceștia, constatând, că ele au făcut aceea ce au putut să facă între împrejurările date.

Terminată fiind referada domnului *Goldiș*, prezidentul îi mulțamește pentru felul cum a făcut-o, și pune la ordinea zilei raportul comisiei pentru cenzurarea socotelilor și a budgetului.

Raportor *Ioan I. Lăpădatu*. Comunică adunării, că comisiunea a aflat socotelile în regulă, prin urmare propune aprobarea lor, iar comitetului central să i-se dea absolutoriul îndatinat. Se primește.

Propune apoi votarea budgetului, așa cum e stabilit din partea comitetului central. Vorbește la budget dnul *Vasile Damian*, care roagă comitetul să mai facă economie acolo unde se poate, și preotul *Brumboiu*, care cere să se facă mai mult pentru popor, și să se spezeze mai puțin pentru celelalte, în special cere angajarea unui conferențiar ambulant, care să cutriere comunele rurale românești, apoi dl *George Pop de Băsești* și *Dr. Stefan C. Pop*, în urmă budgetul se primește.

În numele comisiei pentru înscrierea de membri noi raportează domnul *Ioan Petrovici*, că s'au înscris 6 membri fondatori, 9 pe viață, mai mulți ordinari, și câțiva ajutători. Adunarea ia act cu plăcere.

Urmează alegerea secretarului prim al „Asociațiunii”, numit acum secretar literar. Domnul *Dr. Sextil Pușcariu* după o frumoasă introducere propune să fie ales dl *Octavian Goga*. Aplauze generale în sală. Oratorul adresează apoi domnului *Goga* câteva cuvinte frumoase, în urmă prezidentul enunță ridicat în picioare și cu glas înalt, că *Goga* este ales cu unanimitate secretar literar al „Asociațiunii”. I-l felicită, dar felicită mai ales „Asociațiunea” că l-a putut câștiga, ca muncitor literar al ei. Îi dorește, ca el, care ne-a

dat „cântarea pătimirii noastre”, se ajungă să ne dea și „cântarea bucuriei noastre”.

Domnul *Goga* mulțamește pentru alegere și promite, că va stă numai până atunci în serviciul „Asociațiunii”, până va ști că-i poate fi de folos, și până va avea pe partea sa sprijinul comitetului central.

Stabilirea locului unde să se țină adunarea generală în anul viitor se lasă în grija comitetului central, ear' cu autenticarea procesului verbal luat în ședința primă și a doua a adunării de acum se încredințează membrii din Sibiu ai Asociațiunii, prezenți la această adunare.

Prezidentul încheie apoi adunarea cu câteva cuvinte frumoase, ear' domnul avocat *S. Damian* mulțamește prezidentului pentru înțeleapta conducere a ședințelor.

Publicul părăsește sala, aclamând pe prezidentul *Bârseanu*.

Era la orele 2 d. a. Afară cădea o ploaie măruntă.

#### Ședința festivă a secțiilor literare.

Pe orele 4 d. a. era pusă ședința festivă a secțiilor literare ale „Asociațiunii”, la care tocmai domnii membri ai secțiilor s'au prezentat în număr cât se poate de mic. De altcum a fost deschisă la orele 4 și jumătate, prin domnul viceprezident al „Asociațiunii”, *Andrei Bârseanu*. Public cam puțin, care însă creștea mereu.

Prezidentul face întâiu comunicarea, că tocmai în anul acesta s'au implinit 100 de ani dela moartea marelui nostru bărbat de litere din trecut, *Samuil Micu Klein* din *Sadu*, decedat în 13 Maiu 1806, și crede, că e bine să ne aducem aminte de activitatea lui literară și de greutățile cu cari a avut să lupte. Cetește prefața călindariului scos de dânsul din tipar pentru anul 1806, în tipografia crăiască din Buda, unde se află aplicat ca censor al manuscrisurilor românești, prezentate pentru a fi tipărite, călindariu, în care începuse *Samuil Klein* publicarea unei lucrări despre începutul și întâmplările mai însemnate din viața neamului românesc.

Domnul *Bârseanu* schițează frumos viața și laboriozitatea fericitului *Klein*, și la urmă roagă asistența, ca să-și manifeste prin sculare venerațiunea față de umbra acestui mare bărbat al nostru din trecut.

Se face întocmai și publicul aclamă zgomotos pe domnul *Bârseanu* pentru conferența ținută.

Domnul *Emanuil Ungurian* se face interpretul întregului public, și mulțamește prezidentului pentru frumoasa conferență, rugându-l totodată să și-o reconstruiască pe hârtie și să o dea publicității, pentru ca să o poată gusta și aceia cari n'au putut-o auzi.

Prezidentul răspunde, că cu bucurie se supune acestei măgulitoare însărcinări, însă comunică tot odată celor ce doresc să cetească despre *Samuil Klein* mai mult decât a spus dânsul, că dascălul dascălilor, domnul *Nicolae Iorga*, a scris pe larg despre el, și că cartea dlui *Iorga* formează

ză izvorul din care și-a scos și dânsul datele.

Se naște iarăși ploaie de aplauze și aclamări zgomotoase se rostesc la adresa domnului *Iorga*, prezent la ședință.

Domnul *Dr. George Proca* mulțamește, atât domnului *Bârseanu*, pentru excelenta conferență ținută, cât și domnului *Ungurian* pentru cuvintele de laudă aduse prezidentului, cuvinte de adevărată evelațiune sufletească, dar totodată își exprimă adâncă părere de rău, că dela aceasta ședință, dela aceste momente sublime de evelațiune sufletească lipsește comitetul central al „Asociațiunii”, dupăce afară de domnul prezident nu e reprezentat prin nimeni.

Aplauze și aprobări generale în sală.

Prezidentul dă acum cuvântul dlui *Arseniu Vlaicu*, membru în secțiunea științifică, și acesta cetește o conferență interesantă despre chemie și progresele făcute în știința aceasta.

După terminare, conferențiarul e aplaudat, iar dl prezident îi mulțamește pentru temeinicia cu care a compus lucrarea cetică.

Publicul începe acum să aclame de nou pe dl *Iorga*, dorind să-l audă și pe dânsul, însă domnul *Iorga* nu vorbește, ci promite că va vorbi la — București.

Prezidentul încheie ședința festivă a secțiilor literare la oarele 5 și jumătate.

#### Teatru.

Sâmbătă seara la orele 8 s'a dat reprezentatiune teatrală în sala redutei orașenești, care era îndesată de lume. S'a jucat actul al cincilea din „*Ovidiu la Tomis*”, drama lui *Alexandri*, cu persoanele următoare:

Ovidiu: Dl *Z. Bârsan*. Iulia: Dșoara *O. Brașoveanu*. Getor: Dl *V. Braniște*. Sarmisa: Dra *M. Dima*. Ibis: Dl *I. Broju*. Dava: Dra *M. Rusu*. Sarmis: Domnul *I. Sturza*. Cotta: Dl *T. Morar*. Femei Sarmate — Romani — Popor.

A urmat apoi o declamațiune frumoasă, „*Clăcașii*”, poezie de *Octavian Goga*, spusă de *Tit Morar*, care a fost răsplătit cu multe aplauze, însă și mai cu multe autorul poeziei, dl *Goga*, care a trebuit să se arete publicului pentruca să-l vadă și cunoască.

Incheierea s'a făcut cu pieza „*Slugă la doi stăpâni*”, comedie în 2 acte de *Goldoni*, localizată de *Z. Bârsan*, cu persoanele următoare:

Gerasim, negustor: Dnul *S. Roșca*. Claudia, fiică-sa: Dra *M. Dima*. Dr. Haralamb: Dl *Aurel Bârsan*. Silviu, fiul doctorului: Dl *V. Neguț*. Valeria (sub numele de *Grigore Norean*): Dra *O. Brașoveanu*. Florin: Dl *V. Braniște*. Trifon, hotelier: Dl *G. Mercheșan*. Mița, cameriera *Claudiei*, Dra *Z. Bogdan*. Spiridon: Dnul *Z. Bârsan*. 2 Chelneri, 2 Hamali \* \* \*

Toți au jucat bine, îndeosebi domnișoarele.

o credință deșeartă puterea nutritoare a alcoolului.

Adevărat, că și strugurii formează nutre-mânt, dar prefăcându-se ei în alcool, puterea de nutrire se perde. „O glajă de apă îndulcită are mai multă putere de nutrire, decât o glajă de vinars; și o bucășică de pâine nutrește mai mult, decât un păhar de bere”, — (zice *Lietig*). Cine caută deci nutre-mânt în vin, bere, vinars, acela și-a ales, nu numai materia cea mai scumpă, dar și cea mai rea, un venin.

„Trebuie să iau cognac și vin roșu, că mi-e slab stomacul”, — zice altul. Dar la ce nu folosești tu alcoolul! Ți-e bun la durere de cap, de dinți, de rănză, la vătămătură, la durere de inimă, la năbușală (astmă), pentru leșin, ca leac de dur-mit, și totodată pentru trezvie, înviorare, la ofiică, coleră — tot același leac! E de mirare, că având oamenii un leac așa de minunat, doctorii mai au ceva de lucru!

„După munca zilei trebuie să mă recreez puțin, să mă veselesc nițel”. Cuvintele acestea arată cât de înrădăcinată e patima beuturii și cât de puțin știu oamenii gustă viața. Sărmanii de ei nu știu, că cea mai nobilă însușire, cea mai mare

bucurie și dispoziția cea mai minunată n'au nici o legătură cu alcoolul.

Recreare (odihnă) trebuie să caute tot omul, dar aceea să folosească, nu să strice trupului. Numai atunci e recrearea adevărată, dacă ne aducem aminte cu bucurie și plăcere de ciaturile petrecute, de prietenia legată, dar nu să avem mastrări de cuget. Bucuria și veselia beutorului însă vine numai din amortirea ce o face alcoolul. Mai întâiu se timpesc simțurile cele mai nobile, cari guvernează pe om când e treaz, și astfel limba se desleagă și toate merg fără frân, și sficiosul se face îndrăzneț, vioiu vorbăreț. Fiecare se simte înălțat, înțelept, cu duh, numai cel treaz, care din întâmplare ajunge între cei beți, vede că nu e nimic cuminte în vorbele și purtarea lor.

„Trebuie să-mi mai alung grijile” — răspunde titul, fără să se gândească la aceea, că alungarea costează bani și că grijile nu se împuținează. Vinul alungă grijile, dar numai până mâne. Alcoolul, prin lucrarea sa de amortire împrăstie spre frunte simțul durerii și al întristării, dar izvorul durerii tot nu se nimicește, ci mai vârtos se mărește, căci spiritul în loc să

întărească pe om, ca să poarte greul, îl slăbește și-l face bolnăvicios. Omul vrea să-și alunge grijile, și în loc să meargă la un prieten adevărat, se duce la birt, care îl ademenește și-l înșală.

Cea din urmă vorbă de scăpare a beutorului e: „Omenia omenie așteaptă, dacă mă cinstește trebuie să cinstesc și eu un pahar!” Cu alte cuvinte reputația, vaza omului ar cere ca el să bea. Aceasta încă dovedește cât de mare e patima beuturii și câte și mai câte chipuri nu caută omul ca să poată bea.

Dacă ajunge la gară cu 5 m. înainte de sosirea trenului, ce să facă alta, se pune la un păhar de bere. Dacă primește o veste îmbucurătoare, bucuria trebuie stropită puțin. Dacă și-a murit un cunoscut, un pahar două — de jale. Dar ciue-l sileste pe om la acestea? Câștigă el în vază la oamenii cumiți cu aceea că bea fie chiar șampanie?

Mulți își țin de lucru mare să se pozeze cu păhare în mână — în stare de „veselie”.

Cea mai mare parte a oamenilor bea de nepricere, de trecere de vreme. Nu știe ce să facă în vremea slobodă. Se trage la

#### La București.

Duminecă dimineața, astăzi, la orele 7 și jumătate, cei mai mulți dintre oaspeții veniți la Brașov pentru adunarea generală a „Asociațiunii”, au plecat pe la Predeal la Sinaia și București, cu tren special, în excursiune, spre a vizita expoziția, fiind terminate sărbările din Brașov. Depun deci și eu condeiful de

Raportor.

#### Din protopresbiterate.

##### Convocare.

Pe Joi în 9/22 Noemvrie a. c. convoc prin aceasta onorata preoțime din protopresbiteratul tractului *Cohalm* la conferența preoțescă ținând în școala noastră din *Cohalm* cu următorul

##### Program:

1. La 8 ore serviciul divin (sfânta liturgie) cu invocarea sf. duh prin preoții: *Ioan Mircea*, din *Agostin* și *Ermil Gheaja*, paroh în *Paloș*. Predica pentru Dumineca a XVIII-a după *Rosalii* prin parohul *Ieronim Buzea* din *Ștena*, la care serviciu divin fiecare preot dator este a lua parte.

##### Ședința I.

2. La 10 ore deschiderea conferenței prin protopopul ca prezident.

3. Constatarea celor prezenți.

4. Comunicarea ordinelor cons. dtto 4 Octomvrie 1905, Nr. 6227 Bis. apoi dtto 27 Octomvrie 1905, Nr. 10351 Pres. dtto 14/27 Iulie a. c., Nr. 6194 Bis. și în fine dtto 8/21 August a. c., Nr. 7423 Bis.

5. Discuție asupra modului cum s'a oficiat serviciul divin și asupra predicii.

6. Prezentarea rapoartelor din partea preoțimeii despre aplicarea concluzelor conferenței din anul trecut referitoare la delăturarea scăderilor din popor.

7. Raportul comisiei emise în conferența din anul trecut asupra proiectelor de statute pentru înființarea de reuniuni femești și constituirea junimei în societate.

##### Ședința a II-a.

8. Tema: Cari sunt îndatoririle preotului față de școala confesională, a cărei director este, și cauzele cari împiedecă o înaintare mai vădită pe terenul școlar? Elaboratorii: *Ioan Dumitrescu*, paroh în *Ticușul-român* și *Ilarion Enciu*, paroh în *Mucundorf*.

9. Fiecare preot va înaintă în scris oficiului protopresbiteral până la 10 Octomvrie a. c. raportul ordinar prin circularul consistorial dtto 14/27 Iulie a. c., Nr. 6194 Bis. referitor la mersul afacerilor în parohie și despre aplicarea experiențelor câștigate în conferențele anterioare, — rătănd și aceea că ce fonduri există în parohie, și ce pași a făcut el pentru întemeierea de asemenea fonduri și cu ce rezultat? Raportul comisiei în acest obiect.

10. Propuneri de sine stătătoare.

11. Defigerea locului pentru proxima conferență.

12. Designarea verificatorilor procesului verbal.

13. Incheierea conferenței.

*Cohalm*, 25 Aug. 1906.

*Dimitrie Moldvan*  
protopop-adm.

##### Convocare.

Pe Marți, 31 Octomvrie a. c. v., convoc onorata preoțime din protopresbiterate.

birt, stă în fumul gros de tăbac și în mirosul rău al birtului și zice că se „recreiază”. . . Seara, ori noaptea cu capul năuc se duce acasă, iar în ziua ceialaltă se scoală moros și năcăjit.

Deci spiritul ce-l bem în vin, bere și vinars, este absolut nefolositor și banii cei mulți dați pe el sunt bani aruncați în vânt! Germania dă pe an peste 3 miliarde de coroane pe alcool, de douăori cât toate cheltuelile sale. Darea împărțită după capete face 25 cor., iar banii cheltuiți pe beatură 50 cor. pe om.

Beutura e începutul și izvorul celor mai multe rele și boale. Toate organele omului beutor sunt aplecate spre slăbire și îmbolnăvire. E cunoscut, că toți oamenii beutori au stomacul slăbit și nu pot mânca. Boalele nevindecabile de rărunchi nu sunt decât urmarea spiritului. Nervii omului sufer mai mult și nu este boală de nervi, care să nu și aibă începutul în beatură.

Inima celui beutor se îngrașă și nu mai poate lucra regulat, ci face pe om groiu și cu respirație grea. Din îngreunarea aceasta a inimii vine aceea, că mulți oameni mor moarte grabnică. Alcoolul

ratul tractului Sighișoara la conferința preoțească anuală, ținând în școala noastră din Sighișoara cu următorul

#### Program:

1. La 8 ore serviciul divin (sfânta liturgie) cu invocarea s. duh prin preoții: Ambrosiu Tatar, paroh în Hetur și Vasilie Rădulețiu, capelan în Hendorf. Predică pentru Duminecă a șasea după Rosalii prin parohul Terențiu Popoviciu din Jaculromân. La serviciul divin dator este fiecui preot a lua parte.

#### Sedința I.

2. La 10 ore deschiderea conferinței prin protopresbiterul prezident.

3. Constatarea celor prezenți.

4. Comunicarea ordinului konzistorial dtto 7 Februaru a. c., Nr. 12455 Bis. a cerculariului konz. dtto 14 Iulie a. c., Nr. 6194 Bis., apoi a ordinului konz. dtto 1 August a. c., Nr. 12450 Bis și în fine a cerculariului konzistorial dtto 8 August a. c., Nr. 7423 Bis.

5. Discuțiune asupra modului cum au oficiat preoții serviciul divin, și asupra predicii.

6. Raportul comisiei esmise din conferința anului trecut pentru cenzurarea specialelor rapoarte referitoare la modul cum a aplicat fiecare preot concluziunile conferinței din anul 1904, și despre rezultatele așse în ceace privește delaturarea scâderilor din popor.

#### Sedința a II-a

7. Tema: „Cari sunt îndatoririle preotului față de școala confesională, a cărei director este, și cauzele cari împedecă o înaintare mai vădită pe terenul școlar? Elaboratori: Ioan Baciu paroh în Nadeșul săseș și Ioan Herțoga paroh în Daia săsească.

8. Fiecare preot va înainta cel mult până la 6 Octomvrie c. v. oficiului protopresbiterului raportul în scris ordinar prin cerculariul konzistorial dtto 14/27 Iulie a. c., Nr. 6194 Bis. referitor la mersul afacerilor în parohie, și despre aplicarea experiențelor câștigate în conferințele anterioare, arătând ce fonduri există în parohie, și ce pași a făcut el pentru întemeierea de asemenea fonduri, și cu ce rezultat?

9. Raportul comisiei în acest obiect.

10. Distribuția „planului cronologic” despre agendele oficiale ale parohilor în decursul anului. Prețul una coroană.

11. Propuneri de sine stătătoare.

12. Defigerea locului pentru proxima conferință.

13. Designarea verificatorilor procesului verbal.

14. Încheierea conferinței.

Sighișoara, 25. August 1906.

Dimitrie Moldovan

protopresbiter.

## „Asociațiunea“.

### Convocare.

Adunarea generală a despărțământului XXX. (Sighișoara) al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român se convoacă în comuna Laslea-mare pe Duminecă în 17/30 Septemvrie a. c. 2 ore d. a. în biserica noastră de acolo.

### Programa:

1. Deschiderea adunării prin directorul despărțământului.

2. Comunicarea ordinii de zi.

3. Raportul general al comitetului.

4. Raportul cassarului și al bibliotecarului.

mai face o mulțime de urme de boale în trupul omului, boale cari nu se văd și nu es deodată, ci pe încetul, rozând la rădăcina vieții lui. Parte mare dintre cei oficioși dătoresc alcoolului nefericirea lui.

Dar cele mai îngrozitoare rele ce face spirtul sunt acelea, că copiii oamenilor beutori sunt degenerați, adecă slăbiți și lașți și la minte. Unii se nasc idioți, muți și surzi, alții cu un picior, ori o mână seacă, cu amețelă (epilepsie) din naștere, alții nătărăi, și iar alții cu apucături rele, dispuși spre beție și tot felul de fapte rele.

Precum vedem, beutura e boala cea mai rea a omenirii, ea sapă și roade viața neamului omenesc și împinge pe om la tot felul de rele și păcate. Drept aceea, în lumea întreagă se organizează societăți puternice pentru stărpirea acestei nenorociri, și chiar statele (impărățiile) spriginesc și ajută aceste porniri. E vremea deci, ca și noi să deschidem ochii minții noastre și să cercăm toate căile, pentru a scoate poporul din ghiarale acestei boale, trăind în fine în cumpătare, și îndemnându-l cu orice ocaziune la crutare și cumpătare.

Dr. I. Radu.

5. Alegerea comisiunilor de cenzurare și încassarea taxelor dela membrii vechi și noi.

6. Raportul acelor comisii.

7. Propuneri de sine stătătoare.

8. Disertațiuni.

9. Designarea locului pentru proxima adunare generală.

10. Exmiterea unei comisii pentru verificarea procesului verbal.

11. Încheierea adunării.

Din ședința comitetului despărțământului.

Sighișoara, 31. August 1906,

Dimitrie Moldovan

protopresb. — Director.

### Convocare.

Adunarea cercuală ordinară a despărțământului VI. (Sebeș) al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” în anul acesta se va ține în comuna Lomân în 7 Octomvrie n. a. c. cu următorul

### Program:

1. Deschiderea adunării la 11 ore a. m.

2. Raportul general al comitetului despărțământului despre activitatea sa dela ultima adunare cercuală.

3. Raportul cassarului prin care prezentează rațiociniul pe anul 1905 și bugetul pe anul 1907.

4. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea acestora.

5. Alegerea unei comisii pentru înscrierea de membri noi și încassarea taxelor.

6. Disertațiune despre stupărit și pomărit.

7. Raportul comisiunilor.

8. Distribuția unui premiu pentru pomărit.

9. Curenții.

10. Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal.

11. Închiderea adunării.

Sebeș, la 18 Septemvrie 1906.

Sergiu Medean

protopresbiter — Director.

## NOUȚĂȚI.

*Din cauza sfintei sărbători* Înălțarea sfintei cruci, numărul prozim al foii noastre apare Luni după amezii.

**Dela curtea română.** Regele și Regina României au plecat Duminecă din Sinaia la București, pe câteva zile. Sara au fost în Arenele Romane dela expoziție, și au participat la reprezentarea „Poestii Neamului”. Se crede că vor participa și la o reprezentație a operetei „Mosul Ciocărlan”, data de reuniunea română de muzică din Sibiu.

**Congresul proprietății literare.** Vineri s'a deschis în București congresul internațional al proprietății literare. S'a ținut în sala Ateneului. A fost prezidat de dl Al. Xenopol, profesor universitar în Iași. Prezenți erau și domni ministri români de culte și instrucție, Vlădescu și Greceanu. S'a trimis telegramă omagială Regelui și Reginei la Sinaia, apoi au salut congresul: ministrul de instrucție Vlădescu și ajutorul de primar Al. Ciurcu. În urmă a ținut o frumoasă cuvântare dl prezident Xenopol, după el D. G. Maillard, apoi Hepites, în numele Academiei Române, și alții. După amezii s'a ținut ședința a doua.

**„Mosul Ciocărlan”** a fost reprezentat Duminecă seara pe scena teatrului național din București, din partea reuniunii române de muzică din Sibiu. S'au adus mari ovații corului și soliștilor. Uvertura a fost dirijată de domnul Flondor, opereta însăși de dl Kirchner. Aplauze frumoase au primit: doamna Lucia Dr. Cosma, Delia Olariu, Victoria Pop, domni Ștefănescu, Pantazi, Borcia și Crișan.

**Zăpadă.** După un frig destul de simțitor de câteva zile, astă noapte cerul ne-a onorat, pe noi, Sibiienii, cu zăpadă destul de groasă, care însă în curând a început să se topească.

**Tovărășia agricultorilor și meseriașilor,** contemplată de „Poporul Român” din Budapesta, își va ține adunarea mare de constituire Duminecă în 30 Septemvrie n. în orașul Timișoara. Ordinea de zi e stabilită pentru această adunare constituțională astfel: *Cuvânt de deschidere*, rostit de Ion I. Crăciunel, prezidentul meseriașilor români din Budapesta. Constituirea ad-hoc: alegerea unui prezident, doi notari și doi verificatori. *Trebuința organizării economice.* Raportor: Dimitrie Birăuțiu, redactorul „Poporului Român”. *Plugarii și tovărășiiile.* Raportor: Uroș Păteanu, econom în Nădlac. *Meseriașii și tovără-*

*șiiile.* Raportor: Petru Ponta, măestru în Budapesta. *a) Statutele „Tovărășiei agricultorilor și a meseriașilor”.* Raportor: Vasile C. Osvadă, directorul băncii „Agricola”. *b) Desbatere și hotărâre asupra statutelor.* Constituirea tovărășiei. Eventuale propuneri și întrebări. Adunarea e convocată de domni Ion I. Crăciunel, Vasile C. Osvadă și Dimitrie Birăuțiu.

**La gara din Brașov** s'a întâmplat Duminecă la orele 2 și un sfert următorul incident: La cassă, unde se scot biletele, era imbulzeală mare. Un domn călător, care aștepta să-i vină rândul ca să-și scoată bilet, după exterior preot grecat român, a prins în flagrant delict pe un pungaș, care voia să-i sterpească portmoneul din buzunar. A comunicat faptul imediat, cu glas tare, în auzul tuturor, singurului polișt care se află la cassă, și a cerut arestarea pungașului, dar poliștul a tăcut, ca și pungașul, și numai la un târziu s'a îndurat să-l întrebe, că unde călătorește, și l-a lăsat să călătorească în pace, pentruca să-și continue, probabil, meseria prin vagoane.

**Procesul „Libertății”.** Mercuri în 19 Septemvrie n. s'a pertractat la curtea cu jurați din Cluj procesul intentat ziarului „Libertatea” din Orăștie, pentru doi articoli în cari procurorul a descoperit delict de agitație. Dl Ștefan Popp, redactor responsabil pe atunci când au fost publicati articoli, a fost declarat vinovat și apoi osândit la *trei luni temniță de stat și 800 coroane pedeapsă în bani.*

**† Aurelia Jurca născută baron Popp,** fiica fostului viceprezident al guvernului transilvan de odinioară, Vasile Ladslou Popp, și soția fostului deputat naționalist dietal Vasile Jurca, a decedat în 16 Septemvrie n. în Sărășeu, comitatul Maramureșului. A fost înmormântată cu mare solemnitate, fiind de față la actul înmormântării și Escelența Sa Metropolitană din Blaj Dr. Victor Mihalyi, văr cu înfristatului soț al decedatei matrone române.

**Camille Flammarion,** marele astronom francez a sosit la București, pentru a lua parte la congresul proprietății literare. Vineri sara a ținut o conferință publică despre știința și gândirea omenească, iar Duminecă a fost primit în audiență de Regele Carol la Sinaia. Insuși Regele și Regina l-au condus în persoană prin toate apartamentele castelului Peș, arătându-i toate frumsețile vrednice de admirația lumii. Lui Flammarion iau plăcut mult cele văzute.

**Procesul „Tribunei”.** Sâmbătă, în 22 Septemvrie n. s'a pertractat la curtea cu jurați din Oradea-mare procesul de presă intentat „Tribunei” din Arad. Au fost improcesuați doi articoli apăruți în ziarul numit și intitulat „O călătorie la Viena” și „Unitatea armatei”. Răspunderea a primit-o Avram Indreica, care a fost declarat vinovat, și pedepsit cu *7 luni temniță de stat și 400 coroane amendă în bani.*

**Excursiunea Făgărășenilor la București.** Dl avocat Dr. Ioan Turcu din Făgăraș ne roagă să publicăm, că excursiunea Oltenilor dela Făgăraș la expoziție în București se va face neschimbat în tocmăi în modul și în timpul arătat și până acuma în jurnale, adecă *Sâmbătă acuma după ziua Crucii în 29 Septembrie 1906 st. n. la 3 ore dimineața când cu toții plecăm din Brașov.* Ori și ce eventuală faimă contrară nu corespunde adevărului. La aceasta excursiune s'au alăturat mulți și din alte părți.

**† Zosim Ozetea.** Vrednicul și de toți stimatului notar cercual Zosim Ozetea din Retișdorf, după un îndelungat și acut morb de inimă a răposat în Domnul în 8 Septemvrie, în etate de 50 ani și după un serviciu de 24 de ani ca notar cercual.

**Direcțiunea financiară din Sibiu,** ne avizează, că orele oficioase le ține cu începere dela 1 Octomvrie n. până la altă dispozițiune dela orele 8 dimineața până la 12, și după amez del 2 și jumătate până la 5 și jumătate. În Dumineci și sărbători numai dela 9 până la 12 înainte de amezii. Părțile sunt primite pentru informațiuni numai în zile de lucru, între orele 11 și 12 înainte de amezii.

**O biblie uriașă.** În Roma, biblioteca Vaticanului se află cea mai mare biblie din lume. Are text jidovesc și o greutate de 160 kilograme. Trei oameni se cer ca să o poată muta dintr'un loc într'altul. La anul 1512 Evreii voiau să o cumpere, și au oferit Papei Iulian II 160 kilograme de aur pentru ea, dar papa n'a voit să o dea.

**Nu trei, ci cinci.** „Drapelul” din Lu-goj serie, că cu ocaziunea petrecerii coriștilor din Banat, Ungaria, Ardeal și Bucovina în București, *cinci* incidente imburătoare familiare s'au întâmplat, iar nu trei, cum am fost scris noi, după zările din România. Dintre cei cinci nou născuți 4 sunt feciori și numai una e fată. Mamele lor sunt: două bănățence, două bucovinene și una ardeleană.

**Îngroparea de viu.** O femeie din Șvedia cu numele Lindt a aflat un aparat care se pune deasupra cosciugului și în caz când cel îngropat este viu îi dă pe de o parte aer, pe de alta dă de știre celor de afară că cel îngropat nu-i mort. Se zice că ar fi mântuit până acum trei îngropați de viu.

**Nume lung.** Omul cu numele cel mai lung a fost descoperit în zilele aceaste în izulele Saudwich. Acesta se numește Kaikinakavilikea Lenoikainakahhikikiapoukalani.

**„Reuniunea femeilor române din Mediaș”** a avut la 2 Septemvrie 1906 starea materială care urmează: Cassa în număr 8700 cor. 24 fileri; în obligațiuni și cambii 15.546 cor. 90 fileri; starea depunerei la institutul „Albina” 130 cor.; mobilier în valoare de 210 coroane. Acții „Concordia” 408 cor. Spese restituibile 52 cor. În total 25.047 cor. 14 fileri. Dela adunarea generală ultimă din 28 August 1905 până azi s'au făcut: Incassări: titulo capital 9377 cor. 96 fileri. Titulo interese 1375 cor. 48 fileri. Titulo taxa 889 cor. 20 fileri. La olaltă 11.643 cor. 24 fileri. Erogațiuni: titulo capital 2180 cor. Spese restituibile 763 cor. În total 2943 cor. Mișcarea cassei dela 28 August 1905 până azi face deci 14.586 cor. 24 fileri. Subtrăgând din venitul brut totalul eșirilor rezultă un profit net al anului de 1501 cor. 68 fileri. Amăsurat §. 17 al statutelor Reuniunii, fondul trebuie să ajungă la suma de 10.000 florini pentru a putea din interesele lui „întemeia școale de învățământ și lucru, precum și de a da ajutoare materiale fetițelor române din Mediaș și jur”.

## Imprumuturi ieftine.

— Pentru prăsitorii de vite —

Subscrisul comitet central acordă (dă) imprumuturi replătiabile în 4 rate semestrale și cu 5% interese, scolar economi de vite din comitatul Sibiu, cari doresc să se provadă cu vite de prășit de soiul ales.

Imprumuturile se dau cu preferință membrilor reuniunii, pe lângă obligațiune cu doi caveti (chirazi) siguri.

La primirea imprumutului cumpărătorul are să aducă la cunoștința comitetului numele vânzătorului și soiul vitei de cumpărat.

Datornicii nemembri, au să se înscrie în șirul membrilor.

Sibiu, 25 Septemvrie n. 1906.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu.”  
Pantaleon Lucaș, Vic. Torășianu  
prezident. secretar

## Din public.†)

### Mulțămită publică.

Parohianul fruntaș de aici Anton Mihaiu și cu soția sa Maria testaseră bisericeii noastre gr. or. din Agnita prin act notarial suma de 400 Cor., care însă numai după moartea ambilor soți aveă să intre în proprietatea bisericeii.

Numita testatoare, o femeie cucernică și înțeleaptă, după moartea inbutului ei soț, întâmplată la 18 Iulie a. c., rămasă acum văduvă, s'a plecat sfatului nostru și cu datul de azi a deus deja de acum la mâna subscrișului suma de 400 cor. cu expresa dorință, ca de banii aceștia să se cumpere 4 acții dela banca românească „Frăția” din Agnita pe sama bisericeii.

Pentru darul acesta rugăm pe bunul D-zeu ca sufletul răposatului ei soț să-l așeze cu dreptii, iar donatoarei să-i lungească firul vieții, ca la fapta aceasta bună să mai poată adoașe și altele după dorința inimei sale.

Agnita, 3/16 Septemvrie 1906.

Ioachim Muntean  
protopop și par.

### Poșta redacției.

**Timișoara.** La scrisesele dlui Burdia nu mai reflectăm. Credeam că e destul aceea ce am scris, pentru a-l face să se reîntoarcă la calea bună, — și noi am așteptat ca să se reîntoarcă, — dar așa se vede, că dinadins vrea să peară simpatii și ale celor puțini Români, cari îl țineau până acum de om de bună credință. Dacă îi place, ca întreaga opiniune română să aibă altă părere despre el, — meargă pe calea apucată.

\*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Redacțiunea nu primește răspunderea.

Nr. 324—1906 protop.

240 1—3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia Agârbiciu, protopresbiteratul Mediașului, pe baza rezoluției Preaveneratului Conzistor arhidiecezan din 14 August 1906, Nr. 7483 Bis., prin aceasta se exerce concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și înainta cererile concursuale subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul sus indicat, prezentându-se în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică pentru a cânta respective a celebra și cuvânta.

Totodată se deobligă cel ales de paroh a contribui la fondul protopresbiteral pentru cassa tractuală cu suma de 40 coroane anual, în decurs de 10 ani consecutiv.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mediașului, în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Mediaș, 3 Septembrie 1906.

**Romul Mircea**  
protopresbiter.

Nr. 406—1906

[241] 1—3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia vacantă de cl. a III-a Certejul de jos cu filia Coaja, tractul Iliia, pe baza ordinului venerabilului Conzistor Arhidiecezan din 14 Iulie a. c. Nr. 6645 Bis., prin aceasta se publică concurs nou cu termen de 30 zile, dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne cererile, instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul indicat și au a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică pentru a cânta, resp. a celebra și cuvânta.

Iliia, la 6 Septembrie 1906.

In conțelegere cu comitetul parohial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliiei.

**George Oprea**  
protopresbiter.

Nr. 485—1906

[232] 3—3

**Concurs repetit.**

Pentru întregirea postului vacant de paroh din parohia Lunca, protopresbiteratul Lupșei, pe baza rezoluției conzistorului arhid. d. 8 August a. c. Nr. 7333 Bis. 1906, se exerce concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa postul au a-și înainta cererile înzestrate cu documentele recerute subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, având a se prezenta înaintea alegătorilor în vre-o Duminecă ori sârbătoare pentru a cânta, respective a celebra și cuvânta.

In conțelegere cu comitetul parohial.

Ofenbaia, 25 August 1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Lupșa.

**Vasile Gan**  
protopresbiter.

Nr. 184—1906

[239] 2—3

**Concurs**

Pentru întregirea a trei posturi de învățători vacante dela școlile primare gr. or. române din Brașov, se exerce concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Concurenții își vor adresa petițiile lor Eforiei școlilor centrale gr. or. române din Brașov și le vor însoți cu următoarele documente:

1. Carte de botez, prin care vor dovedi că sunt Români de confesiunea gr. or.
2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, că sunt deplin sănătoși.

4. Revers, că se va conforma întru toate legilor și dispozițiilor bisericești școlare și regulamentelor în vigoare și la caz, că Eforia școlară va pretinde, se deobligă a propune și la celelalte școlae, cari stau sub administrația Eforiei.

5. Atestat de calificare învățătoresc, eventual și alte documente recomandatoare.

Beneficiile împreună cu aceste posturi sunt: Pentru învățători în timpul serviciului de provizori, salariu anual de 1000 coroane, fără alte emolumente și dela ocuparea definitivă a postului de învățător ordinar salariu anual de 1200 coroane, cinci cuincuenii de câte 120 cor. și bani de quartir 240 coroane, dreptul de penziune au să și-l reguleze la stat, în fine în timpul de serviciu ca învățător suplent 800 cor. fără alte emolumente.

Brașov, în 14 August 1906.

Eforia școlilor centrale  
române din Brașov.

Redactor responsabil Teodor V. Păcățian

Nr. 475—1906

[236] 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului nou de învățător ce se înființează în comuna Hădărău, protopresbiteratul Lupșa, se exerce concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post de învățător sunt: salariu 600 coroane, solviabil din repartitie 300 cor. și ajutor promis de stat 300 cor.; locuință în edificiul școlii și lemnele de foc.

Cuincuenalele se socotesc conform normelor în vigoare a bisericii noastre.

Fiitorul învățător e dator a instrui elevii și în cântările bisericești și a cânta cu ei în biserică în Dumineci și sârbători. Putând înființa cor bisericesc cu adulții, va primi pentru aceasta deosebită remunerație dela comitet.

Petițiunile înzestrate cu documentele necesare sunt a se adresa subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, având petenții a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sârbătoare și în biserică, spre a cânta și face cunoștință și cu poporul.

La acest post pot concura și învățătorii cari de prezent sunt în funcțiune învățătoarească.

In conțelegere cu comitetul parohial.

Ofenbaia, 19 August 1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Lupșa.

**Vasile Gan**  
protopresbiter.

Nr. 497—1906

[238] 2—3

**Concurs**

Pentru întregirea postului de al doilea învățător la școala populară confesională gr. or. română din Viștea-superioară în protopresbiteratul gr. or. al Avrigului, se exerce prin aceasta concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post de învățător sunt salariul anual de 600 cor., quartir și trei stângini de lemne în natură.

Doritorii de a ocupa acest post să și aștearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. în Avrig (posta Avrig, Felek Szebenvármegye) până la termenul sus-indicat.

Dintre concurenți vor fi preferiți cei cu cunoștințe muzicale, capabili de a forma un cor cu școlarii și adulții, cei cu cunoștințe din industria de casă și ceice au participat la vreun curs de economie pentru înființarea școlii de repetiție economică, pentru cari va avea o remunerație deosebită.

Avrig 29, August 1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului în conțelegere cu comitetul parohial competent.

**Ioan Căndea**  
protopresbiter.

**Un tinăr român**

cu câteva clase reale sau gimnaziale se aplică imediat ca practicant în  
**Librăria arhidiecezană din Sibiu (Nagyszeben).**

Petițiile să fie scrise cu mâna proprie.

**Nu numai cetit**

dar și probat trebuie  
**săpunul din lapte de crin**  
— **Steckenpferd** —

dovedit de bun, medicinal, de Bergmann & Co., Drezda și Teschen a/E (mai nainte săpun din lapte de crin al lui Bergmann, marca 2 băieși), dacă dorește oarecine să aibă teint alb și liber de pistrii, cum și o culoare delicată a feții.

Se află de vânzare cu 80 fil. în Sibiu la farmacia „la urs“ (piața mică), farmacia E. Rummeler, str. turnului, C. Müller, piața mare, drogeria Carl Morscher, str. cîsnădiei, I. B. Misselbacher sen., piața mare, G. Meltzer str. cîsnădiei și gusteriții, piața mică prima fabrică transilv. de luminări de stearin (str. cîsnădiei), 52 24—52 Carol Arz (str. cîsnădiei), cum și în Sighișoara la farmacistul W. Lirgner, I. B. Misselbacher.

**Avis domnilor învățători!**

Dela Librăria arhidiecezană se pot procura **Tabelele de intuițiune Hölzel**, adică cele patru anotimpuri și casa țărănească, trasă pe pânză **6.60 cor.**, provăzute cu bețișoare sus și jos à **8.60 cor.** Seria completă, trasă pe pânză cu bețișoare **43 cor.**, plus porto 92 fileri.

**Magazin de specialitate!**

Mare depozit de  
**juvaericeale, aurării, argintării, oroloage**  
de aur și de argint, pentru domni și dame  
toate noutăți.

**A. MORAWETZ, juvaer și gravor.**

Sibiu, strada cîsnădiei nr. 14.

[74] 26—

Aur și argint vechiu se cumpără ori se primește ca plătire.

NOU!

NOU!

**Somatose**  
fluide.**Mijloc tonic**

producător de apetit și întăritor de nervi.

(63 a) 15—26

**Banca de asigurare****„TRANSILVANIA“**

Sibiu, str. cîsnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.

Primește în condiții favorabile

- asigurări contra focului și exploziunilor,
- asigurări de viață și de rente viagere,
- asigurări contra furtului prin spargere,
- asigurări de grindină,
- asigurări de accidente și de sticlă.

← Valori asigurate 105 milioane corone. →

••• Despăgubiri prestate 7 milioane corone. •••

**Fonduri de rezervă și garanție 2 milioane corone.**

Informațiuni de la **Diracțiune în Sibiu** și prin **agenturile principale** din Arad, Bistrița, Brașov și Cluj, cum și prin subagenții din toate comunele mai mari.

(271) 47—52

Cătră

**Domnii învățători și directori de școlae!**

La începutul anului școlar ne permitem a Vă atrage atențiunea asupra depozitului nostru de cărți școlare și literare, recuzitate de scris și desemn, harte geografice, globuri terestre, tabele de cetit, modele de desemn etc., și a Vă ruga să ne adresați nouă, prețurile D-Voastre comande, cu toată încrederea, promițându-Vă un serviciu solid, prompt și prețuri cât se poate de convenabile.

Cu toată stima:

**Librăria Tipografiei arhidiecezane,**  
Sibiu — Nagyszeben.

Editura și tiparul tipografiei arhidiecezane.